

Protokół nr III/18
z sesji Rady Powiatu Pszczyńskiego
w dniu 12 grudnia 2018 r.

Ad. 1 Otwarcie obrad i stwierdzenie wymaganego kworum.

Obrady III sesji Rady Powiatu Pszczyńskiego VI kadencji otworzył o godz. 13⁰⁰ Przewodniczący Rady Powiatu Pszczyńskiego Paweł Sadza. Na wstępie poinformował, iż zgodnie z *par. 18 ust. 2a Statutu Powiatu obrady Rady są transmitowane i utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk*. Z kolei przebieg sesji zostanie zarejestrowany na karcie CF (compact flesh), nagranie to stanowić będzie załącznik do protokołu. Ponadto poinformował również, iż klauzula informacyjna dotycząca obowiązku informacyjnego RODO w sprawie nagrywania przebiegu sesji Rady Powiatu Pszczyńskiego, umieszczona jest na tablicy ogłoszeń przed Biurem Rady. Przekazał, że ustawowy skład Rady wynosi 23 radnych i na podstawie listy obecności stwierdził, iż w sesji uczestniczy 20 radnych. Liczba ta stanowi kworum, co umożliwia podejmowanie prawomocnych uchwał (**zał. nr 1 do prot. – lista obecności radnych**). Kolejno przywitał wszystkich przybyłych gości (**zał. nr 2 do prot. – lista obecności gości**). Następnie przekazał, że wszyscy radni otrzymali porządek obrad (**zał. nr 3 do prot.**), w związku z tym zapytał, czy ktoś z radnych zgłasza jego uzupełnienie? Wobec braku chętnych do zabrania głosu poinformował, że podczas posiedzenia Komisji Finansów oraz wspólnego posiedzenia Komisji Gospodarki, Rolnictwa i Ochrony Środowiska z Komisją Spraw Społecznych ich członkowie analizowali m.in. projekt uchwały w sprawie **zmiany Uchwały Nr I/9/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego z dnia 19 listopada 2018 r. w sprawie powołania Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Powiatu Pszczyńskiego (Druk Nr 1)**. Wspomniane Komisje przyjęły powyższy projekt uchwały pozytywnie, jednocześnie, nie proponując kandydatów spośród radnych Rady Powiatu na funkcję Sekretarza ww. Komisji. Wobec powyższego zaproponował wycofanie tego projektu uchwały z porządku obrad dzisiejszej sesji, do czasu pojawienia się propozycji nowego kandydata. Dodał, że kolejna sesja odbędzie się w styczniu, wobec powyższego wyraził nadzieję, że wspólnie uda się dokonać wyboru i zaproponować kandydata, który wyrazi zgodę na pełnienie funkcji sekretarza. Aby to się stało należy zmienić porządek obrad dzisiejszej sesji, zgodnie z par. 11, ust. 1a Statutu Powiatu głosowania jawne na sesjach Rady odbywają się za pomocą urządzeń umożliwiających sporządzenie i utrwalenie imiennego wykazu głosowań radnych, czyli za pomocą tabletów, które posiadają wszyscy radni. Następnie zaproponował, aby do porządku obrad wnieść jeszcze jedną propozycję zmiany, mianowicie wykreślić z porządku obrad pkt 4.1) a) dot. odczytania projektów uchwał w sprawach: przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Pszczyńskiego na lata 2019 – 2027 oraz budżetu Powiatu na 2019 rok. Przekazał, że wykreślając ten punkt i nie odczytując obu projektów uchwał, oszczędzimy odrobinę czasu, a jak pokazują protokoły z posiedzeń poszczególnych Komisji oba dokumenty podlegały analizie. Dodał, że pozostałe punkty pozostają bez zmian. Następnie poprosił o 5 – cio minutową przerwę, celem przygotowania stosownych głosowań w oprogramowaniu Esesja i przygotowania nowego programu dzisiejszej sesji.

Podczas przerwy na salę narad przybyli radni Bogumiła Maria Boba, Andrzej Babiński oraz Damian Cieszewski Wicestarosta Pszczyński, w związku z czym obecnych było 23 radnych.

Po wznowieniu obrad Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie imienne propozycję dot. wycofania punktu 4.1) a) tj. odczytania projektów uchwał (**podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych**) (**zał. nr 4 do prot.**).

Głosowanie:

za - 21 głosów
przeciw - 0 głosów
wstrzymało się - 2 głosy

Przewodniczący Rady stwierdził, że pkt 4.1)a) został wycofany z porządku obrad dzisiejszej sesji Rady.

Następnie Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie imienne propozycję wycofania punktu 4.2) tj. projektu uchwały w sprawie **zmiany Uchwały Nr I/9/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego z dnia 19 listopada 2018 r. w sprawie powołania Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Powiatu Pszczyńskiego (Druk Nr 1) (podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych) (zał. nr 5 do prot.)**.

Głosowanie:

za - 19 głosów
przeciw - 4 głosy
wstrzymało się - 0 głosów

Przewodniczący Rady stwierdził, że pkt 4.2) został wycofany z porządku obrad dzisiejszej sesji Rady.

Radna Danuta Kocurek przekazała, że chciałaby się odnieść do projektu uchwały w sprawie **zmiany Uchwały Nr I/9/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego z dnia 19 listopada 2018 r. w sprawie powołania Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Powiatu Pszczyńskiego**, który został wycofany z porządku obrad, a dotyczył jej rezygnacji z funkcji Sekretarza, w związku z powyższym zapytała, kto będzie pełnił ww. funkcję i jak wygląda procedura prawna w tej kwestii?

Przewodniczący Rady przekazał, że Komisja Skarg, Wniosków i Petycji pracuje w dotychczasowym składzie. Przekazał, że przedmówczyni złożyła rezygnację z funkcji Sekretarza i do momentu wyłonienia przez Radę nowego, mamy sytuację taką, że mamy wybrany skład, a rezygnacja została przyjęta. Przy okazji pierwszego spotkania Komisji Skarg, Wniosków i Petycji wspólnie z Radcą Prawnym i Przewodniczącym Komisji zastanowi się, jakie rozwiązanie będzie najkorzystniejsze, co nie zwalnia z obowiązku znalezienia osoby spośród radnych Rady Powiatu Pszczyńskiego, która zechciałaby pełnić funkcję Sekretarza w tejże Komisji, co chciałby, aby zostało zrealizowane na najbliższej sesji w styczniu. Dodał, że do tej pory żaden z radnych nie wyraził chęci pełnienia funkcji Sekretarza Komisji Skarg, Wniosków i Petycji.

Następnie poddał pod głosowanie imienne porządek obrad sesji z powyższymi zmianami. **(podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych) (zał. nr 6 do prot.)**.

Głosowanie:

za - 21 głosów
przeciw - 0 głosów
wstrzymało się - 2 głosy

Przewodniczący Rady stwierdził, że porządek obrad z powyższą zmianą został przyjęty pozytywnie większością głosów przez Radę Powiatu.

Ad. 2 Przyjęcie protokołu z sesji z dnia 27 listopada 2018 r.

Prowadzący obrady przystąpił do realizacji punktu 2 porządku obrad tj. przyjęcia protokołu z II sesji Rady z dnia 27 listopada 2018 r. Poinformował, że do dnia dzisiejszej sesji, nikt z radnych nie złożył wniosku o dokonanie zmian w zapisie protokołu wyłożonym do wglądu. W związku z powyższym zapytał radnych, czy ktoś chciałby, to uczynić w dniu dzisiejszym?

Wobec braku chętnych do zabrania głosu, poddał pod głosowanie imienne projekt protokołu z II sesji Rady Powiatu **(podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych) (zał. nr 7 do prot.)**

Głosowanie:

za	- 22 głosy
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 1 głos

Przewodniczący Rady stwierdził, że powyższy protokół został przyjęty przez Wysoką Radę pozytywnie większością głosów.

Ad. 3 Sprawozdanie Starosty z pracy Zarządu w okresie międzysesyjnym.

Przewodniczący Rady poinformował, że punkt 3 porządku obrad dotyczy sprawozdania Starosty z pracy Zarządu w okresie międzysesyjnym, po czym poprosił p. Starostę o jego przedstawienie.

P. Starosta Pszczyński Barbara Bandoła przedstawiła sprawozdanie z pracy Zarządu Powiatu Pszczyńskiego w okresie *od dnia 27 listopada 2018 r. do dnia 11 grudnia 2018 r.* **(zał. nr 8 do prot.)**.

Ad.4 Rozpatrzenie projektów uchwał oraz podjęcie uchwał.

Przewodniczący Rady przekazał, że punkt czwarty porządku obrad dotyczy rozpatrzenia projektów uchwał Rady Powiatu oraz ich podjęcia.

Ad. 4.1)

Prowadzący obrady realizując ten punkt porządku obrad przekazał, że pierwszy projekt uchwały dotyczy **przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Pszczyńskiego na lata 2019-2027**, z kolei następny **projektu budżetu Powiatu Pszczyńskiego na 2019 rok**, po czym udzielił głosu p. Staroście.

P. Starosta poprosiła o wprowadzenie autopoprawek, zgodnie z **załącznikiem nr 9 do protokołu**.

Ad. 4.1a) Odczytanie projektów uchwał.

Decyzją Rady Powiatu niniejszy punkt został zdjęty z porządku obrad, w pkt 1 porządku obrad.

Radny Aleksander Malcher przekazał, że nie tylko na ostatniej sesji, ale również na posiedzeniu połączonych Komisji prowadzona była dyskusja dotycząca tego, że audyt może kosztować nawet 400 000 zł, a teraz jest mowa o 920 000 zł. Przekazał, że w skład jednego zagadnienia wchodzi poszczególne zadania i dobrze byłoby, gdyby podzielić zadania, co dotyczy audytu, spraw remontowych i przygotowania dokumentacji odnośnie innych zadań, co będzie bardziej przejrzyste i będzie wiadomo o co chodzi. Przekazał, że połączone zostały różne zadania pod jedną nazwą, co jest dla niego niezrozumiałe, dlatego poprosił o przedstawienie tych kwestii, po czym odniesie się do pozostałych.

Przewodniczący Rady przekazał, że w pkt 4 ppkt 1 znajduje się szereg czynności przed dyskusją i rzeczywiście trochę się pospieszył udzielając głosu wcześniej, dlatego poprosił, aby po wystąpieniu przedstawiciela Zarządu, odczytaniu opinii Komisji Rady oraz odczytaniu opinii RIO rozpocząć dyskusję. zaproponował, aby dyskusja wobec odnośnie projektów uchwał odbyła się w części dotyczącej dyskusji. Zapytał, czy radny Alojzy Wojciech, który zgłosił się do dyskusji wyraża zgodę na takie rozwiązanie?

Radny Alojzy Wojciech wyraził zgodę.

Ad. 4.1b)

Prowadzący obrady udzielił głosu przedstawicielowi Zarządu Powiatu w imieniu, którego wystąpił Marek Dutkowski Skarbnik Powiatu (**zał. nr 10 do prot.**).

Ad. 4.1c)

Przewodniczący Rady poprosił o przedstawienie opinii Komisji Stałych Rady do przedłożonych projektów uchwał w sprawach: **budżetu Powiatu Pszczyńskiego na 2019 rok wraz z autopoprawką oraz przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Pszczyńskiego na lata 2019-2027 wraz z autopoprawką.**

Przewodniczący Komisji Finansów Waldemar Lipus odczytał pozytywną opinię Komisji z dnia 7 grudnia 2018 r. (**zał. nr 11 do prot.**).

Przewodniczący Komisji Gospodarki, Rolnictwa i Ochrony Środowiska Zdzisław Grygier przedstawił pozytywną opinię Komisji z dnia 10 grudnia 2018 r. (**zał. nr 12 do prot.**).

Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych Michał Pudełko przedstawił pozytywną opinię Komisji z dnia 10 grudnia 2018 r. (**zał. nr 13 do prot.**).

Ad. 4.1d)

W tym punkcie porządku obrad Wiceprzewodniczący Rady Krystian Szostak odczytał Uchwałę Nr 4200/I/212/2018 z dnia 29 listopada 2018 roku I Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach, w sprawie opinii o przedłożonym przez Zarząd Powiatu Pszczyńskiego projekcie uchwały budżetowej na 2019 rok wraz z uzasadnieniem (**zał. nr 14 do prot.**). Następnie odczytał Uchwałę Nr 4200/I/213/2018 z dnia 29 listopada 2018 roku I Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach, w sprawie opinii o przedłożonym przez Zarząd Powiatu Pszczyńskiego projekcie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej wraz z uzasadnieniem (**zał. nr 15 do prot.**). W dalszej kolejności odczytał Uchwałę Nr 4200/I/214/2018 z dnia 29 listopada 2018 roku I Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach, w sprawie opinii o możliwości sfinansowania deficytu przedstawionego

w projekcie uchwały budżetowej Powiatu Pszczyńskiej na 2019 rok wraz z uzasadnieniem (**zał. nr 16 do prot.**).

Przewodniczący Rady pogratulował Zarządowi Powiatu, Skarbnikowi oraz całemu zespołowi pozytywnych opinii, które są bardzo ważne w całym roku obrachunkowym, aby uzyskać pozytywną opinię zarówno przy sprawozdaniu, jak i przy projekcie budżetu na kolejny rok.

Ad. 4.1e)

Prowadzący obrady otworzył dyskusję na temat przedmiotowych projektów uchwał Rady Powiatu Pszczyńskiego.

Radny Aleksander Malcher przekazał, że chciałby się odnieść do wystąpienia Skarbnika odnośnie Centrum Przesiadkowego, gdzie podane zostały kwoty 18 055 021 zł zapytał, jaki Powiat ma wkład całkowity do tego projektu, o którym Skarbnik powiedział, że został sfinansowany z zewnątrz, bo z tego co wie to jest również tam wkład Powiatu?

Skarbnik wyjaśnił, że projekt dot. budowy zintegrowanego Centrum Przesiadkowego jest projektem dofinansowanym w wysokości 85% środków kwalifikowanych, a środki, które są na moment przyznania dofinansowania niekwalifikowane, został złożony wniosek o zaliczenie ich również, jako kwalifikowane. Na ten moment może przekazać, że suma dofinansowania z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, to 13 843 909, 27 zł. Środki własne Powiatu wynoszą 2 443 043,81 zł w zakresie wydatków kwalifikowanych, ponadto są wydatki niekwalifikowane, które również stanowią środki Powiatu w kwocie 1 367 502 zł. Około 1 550 000 zł, to wniosek, jaki został złożony o uznanie tych środków, jako kwalifikowane, zatem istnieje realna szansa, że całość środków będzie uznana, jako kwalifikowana, a zatem dofinansowanie będzie wynosić 85% ogółu kosztów realizacji. Dodał, że realnie istnieje szansa, że wniosek zostanie uwzględniony.

Radny Alojzy Wojciech przekazał, że chciałby się odnieść również do projektu budżetu, który dziś z całą pewnością zostanie zatwierdzony. Wyraził zadowolenie wraz z Zarządem, że jest to najwyższy budżet, jeżeli chodzi o przychody oraz wydatki w historii Powiatu. Zapewnił, że ze swojej strony będzie robił wszystko, aby ten budżet zrealizować, niezależnie od tego jak sytuacja w ciągu roku będzie się układała. W tym budżecie 1/3 środków można dysponować, jest to i dużo i mało, bowiem ponad 30 000 000 zł i gdyby każdy z nas miał je do wydania z pewnością chciałby je w inny sposób wydać. Po wielu własnych przemyśleniach na temat tego budżetu, chciałby się tylko odnieść do dwóch sytuacji. Po pierwsze zaczął od ubolewania, że w dziale ochrona środowiska na działalność przeznaczona jest kwota 95 000 zł. Przekazał, że trudno nawet dyskutować na ten temat, że w skali Powiatu dysponujemy taką kwotą. Jego zdaniem Powiat Pszczyński stać, by wspólnie z gminami Powiatu uruchomić program, w którym faktycznie włączymy się w ochronę powietrza nad naszymi głowami. Przekazał, że nie odbędzie się to bez pieniędzy i tak jak Powiat skromną kwotą wszedł w program wymiany azbestu w gminach, co Przewodniczący Rady doskonale pamięta, a co odbywa się niewielką kwotą, bowiem 20 000 zł. Powiat powinien i stać go na wspólne działania z gminami w zakresie ochrony powietrza. Powiat stać, by w tym budżecie wpisać na początek 100 000 zł na wspieranie programów gminnych, bo można czekać na rząd, marszałka, czy wszystkich świętych, ale musimy sami od siebie w tym temacie coś zrobić. Wszyscy znają doskonale powiedzenie Prezydenta Kennedy'ego „*zanim chcesz coś od Ameryki, powiedz coś Ty dla niej zrobić!*”, bowiem działa to wg tej samej zasady. Dodał, że

ma przed oczami sytuację w Gminie Miedźna, kiedy Wójt Taranowski przez dwa dni zbierał wnioski od mieszkańców na wymianę źródeł ogrzewania, gdzie takie tłumy przed Urzędem na skrzyżowaniu nie było, jak długo żyje. Dodał, że ludzie chcą to zrobić, ale nie wszystkich na to stać i czekają na pomoc. Jeżeli Powiat włączyłby się w to w nawet najskromniejszej wielkości na początek w program gminy byłby zauważony, że też działa w tym temacie. Dodał, że szerzej w tym temacie wypowie się zapewne na Komisji, gdzie będzie wprowadzony taki temat. Następnie poprosił p. Starostę, aby na Konwencie z Wójtami Gmin spróbować na ten temat podyskutować, bowiem wszyscy wiedzą, jakie są potrzeby. Cóż po całej reszcie, jak wychodząc z domu narażamy się, na to na co się narażamy. Dodał, że dobrze byłoby, aby w każdym sołectwie była przynajmniej jedna, a jak jest wielkie, to tyle, ile potrzeba stacji monitoringu zapylenia. Może należy od tego zacząć, by znaleźć miejsca w Powiecie, w którym to zagrożenie jest największe, łącznie we współpracy z radami sołectwami, które jego zdaniem powinno się coraz bardziej doceniać. Przekazał, że oczywiście ma swoje uwagi, co do wydatków związanych ze środkami wydanymi na audyt Szpitala, mianowicie takie, o których mówił na Komisji, że 10 października 2018 roku Rada Powiatu uchwała 400 000 zł na audyt, z czego 100 000 zł jest do wydania jeszcze w tym roku, nie próbując wydawać nic, po czym zmieniać na drugiej sesji na 900 000 zł, a dziś już wiadomo, że jesteśmy po przetargu na 927 000 zł. Uzasadnienie zarówno 10 października br. w poprzedniej kadencji, jak i teraz było ciągle to samo. Po opracowaniu techniczno-technologicznego audytu budynku Szpitala w Pszczynie, celem przystąpienia do prac projektowych na roboty budowlane, dajemy 900 000 zł na audyt, a 300 000 zł na wyposażenie w sprzęt, natomiast nie ma żadnych środków na roboty budowlane. Przekazał, że chciałby, aby Powiat miał Szpital z prawdziwego zdarzenia na najwyższym poziomie i wszyscy musimy tego chcieć. Dajemy 1 300 000 zł na zwrot pożyczki SP ZOZ z lat poprzednich dla ZUS na kolejną ratę. Jego zdaniem Szpital z założenia projektu zbilansuje się w swoich wydatkach i dochodach, w co nikt nie wierzy. Przypomniał, że na pierwszej sesji uchwała, która została podjęta dotyczyła przeznaczenia 600 000 zł na wspomnienie Spółki Centrum Przedsiębiorczości, by mogła zamknąć końcówkę roku. Musimy założyć pewną rezerwę na ten cel, choć oczywiście zmiany budżetu w ciągu roku będą miały miejsce. Upoważnienie Zarządu do przekazania pożyczki tylko w kwocie 1 300 000 zł już z założenia jest minimalistyczne, bowiem jego zdaniem będzie to poprawiane, a jeżeli nie, to będzie się z tego wspólnie z Zarządem cieszył. Jego zdaniem środki zabezpieczone na Szpital wg dzisiejszych jego potrzeb, w tym budżecie, są za małe, choć pewnie ktoś powie, żeby pokazał skąd je wziąć, na co może odpowiedzieć prosto, że każdy inaczej układałby budżet.

P. Starosta przekazała, że chciałaby się odnieść do wystąpień przedmówcy oraz radnego Aleksandra Malchera. Jeżeli chodzi o ochronę środowiska i Konwent oraz zagadnienia, które będą poruszane na kolejnych, to musi powiedzieć, że budowany jest program tych spotkań, gdzie została uwzględniona sprawa ochrony środowiska, aby wspierać gminy w działaniach i programach, należy wiedzieć, w jakich gminach funkcjonują te programy, co musi zostać szczegółowo omówione. Dodała, że dziś rozmawiała o bardzo ciekawej inicjatywie Dyrektora POPP w Pszczynie p. Marcina Bienioszka, związanej z tym, aby określić miejsca na terenie Powiatu, w których jesteśmy w szczególności narażeni na te niedogodności, związane z zanieczyszczeniem powietrza. Dodała, że takie próby zostały już podjęte i jest to bardzo ciekawa inicjatywa, został również stworzony specjalny portal w tym celu i jej zdaniem będzie to rozwijane. Przekazała, że chciałaby tę inicjatywę zaproponować również gminom i ich Wójtom. Odnośnie uzasadnienia kwoty, która będzie wydana na wykonanie kompleksowej dokumentacji inwentaryzacyjnej, zwróciła uwagę na zgłoszoną autopoprawkę, a w szczególności na pkt 4, gdzie zostało rozszerzone

uzasadnienie, tj. „opracowanie audytu pozwoli przystąpić do prac projektowych na roboty budowlane w budynku Szpitala, które usprawnią jego funkcjonowanie. Jednocześnie będzie stanowić podstawę do wyliczenia wysokości potencjalnych roszczeń wobec byłego dzierżawcy Szpitala”, co jest również odpowiedzią na dyskusję podczas Komisji. Odpowiadając radnemu Aleksandrowi Malcherowi zwróciła uwagę czego dotyczyło zamówienie, że chodzi zarówno o inwentaryzację obiektów szpitalnych wraz z oceną stanu technicznego, projekt remontów obiektów szpitalnych i projekt sygnalizacji pożaru i elementów ochrony przeciwpożarowej. Dodała, że zakres jest bardzo szeroki, ale nie chciałaby komentować tej różnicy, która wynika z tego, że został opracowany szeroki zakres, który wpisany został w postępowanie przetargowe, które zakończyło się i zweryfikowało te liczby. Następnie poprosiła Skarbnika o uzupełnienie jej wypowiedzi, o to w jaki sposób i w jakich kwotach powstający Szpital Pszczyński został już dofinansowany ze środków Powiatu, bo to, że mowa teraz o 600 000 zł zaplanowanych, jest jednym z ostatnich ruchów, natomiast będzie ich dużo więcej, o czym wiadomo. Natomiast chciałaby aby wszyscy uświadomili sobie, jakie kwoty już zostały zainwestowane.

Skarbnik przekazał, że o 2 300 000 zł podwyższony został kapitał Spółki, w związku z rozpoczęciem działalności, jako operator Szpitala. Łącznie ten rok 1 100 000 zł są to pożyczki, które zostały udzielone również na działalność tego Szpitala, 1 300 000 zł wynosi pożyczka dla SP ZOZ na spłatę starych zobowiązań. Nieco ponad 1 000 000 zł dotyczy wydatków remontowych, poniesionych w związku z rozpoczęciem działalności Szpitala, a był to remont V i VI piętra, zaś na początku roku było to około 250 000 zł na zakup sprzętu w postaci łóżek, szafek, ultrasonografu oraz stołu operacyjnego. Dodał, że mowa o wydatkach na szeroko rozumiane potrzeby zdrowotne. Przekazał, że gdyby to zsumował, jest to około 5 950 000 zł i są to wydatki roku 2018.

Radny Aleksander Malcher przekazał, że nie wie, czy źle zadał pytanie, ale zapytał jaka jest różnica pomiędzy audytem, a przygotowaniem dokumentacji technicznej, bowiem są to całkowicie dwie różne rzeczy. Dodał, że audyt jest audytem i każdy, kto wie co to jest, to rozumie, a przygotowanie dokumentacji technicznej, jeżeli chodzi o remonty, czy niewykonanie remontów przez Spółkę jest całkiem inną sprawą. Przekazał, że powinno to zostać podzielone i wskazane, co ile ma kosztować. Następnie zapytał Przewodniczącego Rady, jaki wkład ma Spółka Centrum Dializa, jeżeli chodzi o jej zabezpieczenie i jej kapitał, bowiem jeżeli jest on niski, to będzie tylko do wzięcia nawet jak wysądzimy 10 000 000 zł. Przekazał, że jeżeli wkład w Spółce jest niski (czego nie wie), to tylko do wysokości tego wkładu będzie można od nich otrzymać roszczenia. Dodał, że trzeba to przemyśleć i głęboko się nad tym zastanowić, bowiem każda Spółka ma jakiś kapitał, który jest różny, raz jest to 50 000 zł, innym razem 100 000 zł i jeżeli Powiat wystąpi z roszczeniami, nawet jak uda się je uzyskać, to dostanie z tego co Spółka będzie miała i to jest wszystko. Dodał, że należy przemyśleć, czy wszystko jest tego warte.

Przewodniczący Rady przekazał, że wysokość kapitału niezależnie od ilości zer w tym kapitale, nie zwalnia żadnego z samorządu lokalnego i żadnych samorządowców z dochodzenia swoich praw względem danego samorządu. Niezależnie czy jest to 500 000 zł, czy 500 000 000 zł nie ma to znaczenia w przypadku dochodzenia praw i składania wniosków do sądu, bowiem niczego to nie zmienia, a takie przypadki działają się, dzieją się i dziać się będą. Dodał, że wysokość kapitału zakładowego nie ma znaczenia przy konieczności dochodzenia praw i obowiązków.

P. Starosta przekazała, że nie będzie już rozwijała tego tematu, ale jako Starosta ma świadomość spoczywających na niej obowiązków jeśli chodzi o ustawę o finansach publicznych, czego będzie się trzymać, natomiast jeżeli chodzi o nazewnictwo, to w dokumencie w którym proponowana jest uchwała ujęte zostało nazewnictwo takie, jakie wcześniej obowiązywało i jest to sformułowanie dotyczące audytu techniczno – technologicznego dla budynku Szpitala w Pszczynie. Zwróciła uwagę, że przetarg ogłoszony był pod nazwą „wykonanie kompleksowej dokumentacji inwentaryzacyjnej i projektowej remontu Szpitala Powiatowego w Pszczynie przy ul. Antesa 11”. Dodała, że spieranie się o słowo jest niepotrzebne, bowiem jest zastąpieniem tego określenia.

Ad. 4.1f)

Następnie prowadzący obrady poddał pod głosowanie imienne projekt uchwały Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Pszczyńskiego na lata 2019 - 2027 wraz z autopoprawką (podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych) (zał. nr 17 do prot.)**.

Głosowanie:

za	- 15 głosów
przeciw	- 7 głosów
wstrzymało się	- 1 głos

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała Nr III/17/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **przyjęcia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Pszczyńskiego na lata 2018 – 2027**, została przyjęta pozytywnie większością głosów przez Radę Powiatu **(zał. nr 18 do prot.)**.

W dalszej kolejności prowadzący obrady poddał pod głosowanie imienne projekt uchwały Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **budżetu Powiatu Pszczyńskiego na 2019 rok wraz z autopoprawką (podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych) (zał. nr 19 do prot.)**.

Głosowanie:

za	- 15 głosów
przeciw	- 8 głosów
wstrzymało się	- 0 głosów

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała Nr III/18/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **budżetu Powiatu Pszczyńskiego na 2018 rok**, została przyjęta pozytywnie większością głosów przez Radę Powiatu **(zał. nr 20 do prot.)**. Następnie pogratulował Zarządowi Powiatu wytężonej pracy nad budżetem i przyjęcia ww. uchwał. Wyraził przekonanie, że realizacja budżetu będzie wspólną pracą w całym przyszłym roku.

P. Starosta podziękowała za przyjęcie budżetu Powiatu i zadeklarowała, że będzie realizowany rozważnie, a Zarząd będzie przyglądać się możliwościom, które w trakcie roku będą się pojawiały. Dodała, że pewnie każdy, kto siedziałby w Zarządzie układałby go po swojemu. Odpowiedzialnością Zarządu jest, aby go ułożyć i przekonać do niego radnych, a także mądrze i odpowiedzialnie wydać środki. Podziękowała, za pozytywne opinie i przyjęcie budżetu, który stał się już obowiązującą uchwałą.

Ad. 4.3)

Prowadzący obrady przekazał, iż następny projekt uchwały dotyczy **delegowania radnych Rady Powiatu Pszczyńskiego do składu Komisji Bezpieczeństwa i Porządku na kadencję 2017 – 2020**, po czym poprosił o przedstawienie opinii przez jedną Komisję Stałą Rady Powiatu.

Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych Michał Pudełko przedstawił pozytywną opinię Komisji z dnia 10 grudnia 2018 r. wraz z propozycją radnych Zdzisław Grygier oraz Aleksandra Malchera do prac w ww. Komisji. **(zał. 21 do prot.)**.

Następnie Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad projektem uchwały, wobec braku chętnych do zabrania głosu, odczytał projekt uchwały w sprawie **delegowania radnych Rady Powiatu Pszczyńskiego do składu Komisji Bezpieczeństwa i Porządku na kadencję 2017 – 2020 wraz z propozycją Komisji Spraw Społecznych** i poddał go pod głosowanie imienne **(podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych)** **(zał. nr 22 do prot.)**.

Głosowanie:

za	- 23 głosy
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 0 głosów

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała Nr III/19/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **delegowania radnych Rady Powiatu Pszczyńskiego do składu Komisji Bezpieczeństwa i Porządku na kadencję 2017 – 2020**, została przyjęta pozytywnie jednogłośnie przez Radę Powiatu **(zał. nr 23 do prot.)**.

Ad. 4.4)

Prowadzący obrady przekazał, iż następny projekt uchwały dotyczy **wysokości opłat za usunięcie i przechowywanie statków lub innych obiektów pływających w 2019 r.**, po czym poprosił o przedstawienie opinii przez dwie Komisje Stałe Rady Powiatu.

Przewodniczący Komisji Finansów Waldemar Lipus odczytał pozytywną opinię Komisji z dnia 7 grudnia 2018 r. **(zał. nr 24 do prot.)**.

Przewodniczący Komisji Gospodarki, Rolnictwa i Ochrony Środowiska przedstawił pozytywną opinię Komisji z dnia 10 grudnia 2018 r. **(zał. nr 25 do prot.)**.

Następnie Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad projektem uchwały, wobec braku chętnych do zabrania głosu, odczytał projekt uchwały w sprawie **wysokości opłat za usunięcie i przechowywanie statków lub innych obiektów pływających w 2019 r.**, i poddał go pod głosowanie imienne **(podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych)** **(zał. nr 26 do prot.)**.

Głosowanie:

za	- 23 głosy
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 0 głosów

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała Nr III/20/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **wysokości opłat za usunięcie i przechowywanie statków lub innych obiektów pływających w 2019 r.**, została przyjęta pozytywnie jednogłośnie przez Radę Powiatu (zał. nr 27 do prot.).

Ad. 4.5)

Prowadzący obrady przekazał, iż następny projekt uchwały dotyczy **określenia zadań, na które przeznaczają się środki Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w 2018 roku**, po czym poprosił o przedstawienie opinii przez dwie Komisje Stałe Rady Powiatu.

Przewodniczący Komisji Finansów Waldemar Lipus odczytał pozytywną opinię Komisji z dnia 7 grudnia 2018 r. (zał. nr 24 do prot.).

Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych Michał Pudełko przedstawił pozytywną opinię Komisji z dnia 10 grudnia 2018 r. (zał. nr 21 do prot.).

Następnie Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad projektem uchwały, wobec braku chętnych do zabrania głosu, odczytał projekt uchwały w sprawie **określenia zadań, na które przeznaczają się środki Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w 2018 roku** i poddał go pod głosowanie imienne (podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych) (zał. nr 28 do prot.).

Głosowanie:

za	- 23 głosy
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 0 głosów

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała Nr III/21/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **określenia zadań, na które przeznaczają się środki Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych w 2018 roku**, została przyjęta pozytywnie jednogłośnie przez Radę Powiatu (zał. nr 29 do prot.).

Ad. 4.6)

Prowadzący obrady przekazał, iż następny projekt uchwały dotyczy **określenia zadań, na które przeznaczają się w 2019 roku środki Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych**, po czym poprosił o przedstawienie opinii przez dwie Komisje Stałe Rady Powiatu.

Przewodniczący Komisji Finansów Waldemar Lipus odczytał pozytywną opinię Komisji z dnia 7 grudnia 2018 r. (zał. nr 24 do prot.).

Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych Michał Pudełko przedstawił pozytywną opinię Komisji z dnia 10 grudnia 2018 r. (zał. nr 21 do prot.).

Następnie Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad projektem uchwały, wobec braku chętnych do zabrania głosu, odczytał projekt uchwały w sprawie **określenia zadań, na które przeznaczają się w 2019 roku środki Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych** i poddał go pod głosowanie imienne (podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych) (zał. 30 do prot.).

Głosowanie:

za	- 23 głosy
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 0 głosów

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała Nr III/22/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **określenia zadań, na które przeznaczają się w 2019 roku środki Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych**, została przyjęta pozytywnie jednogłośnie przez Radę Powiatu **(zał. nr 31 do prot.)**.

Ad. 4.7)

Prowadzący obrady przekazał, iż następny projekt uchwały dotyczy **ustalenia wysokości opłat za usunięcie i przechowywanie pojazdów oraz wysokości kosztów w przypadku odstąpienia od usunięcia pojazdu w roku 2019**, po czym poprosił o przedstawienie opinii przez dwie Komisje Stałe Rady Powiatu.

Przewodniczący Komisji Finansów Waldemar Lipus odczytał pozytywną opinię Komisji z dnia 7 grudnia 2018 r. **(zał. nr 24 do prot.)**.

Przewodniczący Komisji Gospodarki, Rolnictwa i Ochrony Środowiska przedstawił pozytywną opinię Komisji z dnia 10 grudnia 2018 r. **(zał. nr 25 do prot.)**.

Następnie Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad projektem uchwały, wobec braku chętnych do zabrania głosu, odczytał projekt uchwały w sprawie **ustalenia wysokości opłat za usunięcie i przechowywanie pojazdów oraz wysokości kosztów w przypadku odstąpienia od usunięcia pojazdu w roku 2019** i poddał go pod głosowanie imienne (**podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych**) **(zał. nr 32 do prot.)**.

Głosowanie:

za	- 23 głosy
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 0 głosów

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała Nr III/23/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **ustalenia wysokości opłat za usunięcie i przechowywanie pojazdów oraz wysokości kosztów w przypadku odstąpienia od usunięcia pojazdu w roku 2019**, została przyjęta pozytywnie jednogłośnie przez Radę Powiatu **(zał. 33 do prot.)**.

Ad. 4.8)

Prowadzący obrady przekazał, iż następny projekt uchwały dotyczy **zmian budżetu Powiatu Pszczyńskiego na 2018 rok**, po czym poprosił o przedstawienie opinii przez wszystkie Komisje Stałe Rady Powiatu.

Przewodniczący Komisji Finansów Waldemar Lipus odczytał pozytywną opinię Komisji z dnia 7 grudnia 2018 r. **(zał. nr 24 do prot.)**.

Przewodniczący Komisji Gospodarki, Rolnictwa i Ochrony Środowiska przedstawił pozytywną opinię Komisji z dnia 10 grudnia 2018 r. **(zał. nr 25 do prot.)**.

Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych Michał Pudełko przedstawił pozytywną opinię Komisji z dnia 10 grudnia 2018 r. (**zał. nr 21 do prot.**).

Następnie Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad projektem uchwały, wobec braku chętnych do zabrania głosu, odczytał projekt uchwały w sprawie **zmian budżetu Powiatu Pszczyńskiego na 2018 rok** i poddał go pod głosowanie imienne (**podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych**) (**zał. 34 do prot.**).

Głosowanie:

za	- 23 głosy
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 0 głosów

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała Nr III/24/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **zmian budżetu Powiatu Pszczyńskiego na 2018 rok**, została przyjęta pozytywnie jednogłośnie przez Radę Powiatu (**zał. nr 35 do prot.**).

Ad. 4.9)

Prowadzący obrady przekazał, iż ostatni projekt uchwały dotyczy **zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Pszczyńskiego na lata 2018 - 2027**, po czym udzielił głosu p. Staroście.

P. Starosta poprosiła o wprowadzenie autopoprawki, zgodnie z **załącznikiem 36 do protokołu**.

Radny Alojzy Wojciech przekazał, że głosując nad Wieloletnią Prognozą Finansową budżetu w sprawie usuwania pojazdów w latach 2016 – 2019 jest zapisane, że całkowity koszt zadania wynosi 327 000 zł, natomiast w Wieloletniej Prognozie Finansowej nad którą prowadzona jest dyskusja całkowity koszt zadania na te same lata wynosi 297 000 zł, co stanowi różnicę 30 000 zł. W związku z powyższym zapytał, czy te 30 000 zł to są te zmiany?

Skarbnik przekazał, że jeżeli chodzi o wykonanie tych wydatków, to są one corocznie niższe niż planowane pierwotnie limity.

W dalszej kolejności Przewodniczący Rady poprosił o przedstawienie opinii przez wszystkie Komisje Stałe Rady Powiatu.

Przewodniczący Komisji Finansów Waldemar Lipus odczytał pozytywną opinię Komisji z dnia 7 grudnia 2018 r. (**zał. nr 24 do prot.**).

Przewodniczący Komisji Gospodarki, Rolnictwa i Ochrony Środowiska przedstawił pozytywną opinię Komisji z dnia 10 grudnia 2018 r. (**zał. nr 25 do prot.**).

Przewodniczący Komisji Spraw Społecznych Michał Pudełko przedstawił pozytywną opinię Komisji z dnia 10 grudnia 2018 r. (**zał. nr 21 do prot.**).

Następnie Przewodniczący Rady otworzył dyskusję nad projektem uchwały, wobec braku chętnych do zabrania głosu, odczytał projekt uchwały w sprawie **zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Pszczyńskiego na lata 2018 - 2023 wraz**

z autopoprawką i poddał go pod głosowanie imienne (podczas głosowania na sali obrad obecnych było 22 radnych) (zał. nr 37 do prot.).

Głosowanie:

za	- 16 głosów
przeciw	- 6 głosów
wstrzymało się	- 1 głos

Przewodniczący Rady stwierdził, że uchwała Nr III/25/18 Rady Powiatu Pszczyńskiego w sprawie **zmiany Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Pszczyńskiego na lata 2018 - 2027**, została przyjęta pozytywnie większością głosów przez Radę Powiatu (zał. nr 38 do prot.).

Ad. 5. Przyjęcie Planu Pracy Rady Powiatu Pszczyńskiego na 2019 rok.

Przewodniczący Rady przekazał, że niniejszy punkt dotyczy przyjęcia Planu Pracy Rady Powiatu Pszczyńskiego na 2019 rok, który został udostępniony radnym wraz z materiałami na sesję na oprogramowaniu Esesja. Następnie zapytał, czy ktoś zgłasza jakieś zapytania do jego treści?

Radny Alojzy Wojciech przekazał, że Rada ma przyjąć uchwałę w sprawie planu pracy na rok 2019, gdzie głównym tematem jest podejmowanie uchwał i nie wątpliwie jest to podstawowa rzecz jaką powinna czynić. Niemniej Plan Pracy Rady nie jest tylko dokumentem, wg którego tylko Rada będzie pracowała, ale przede wszystkim jest to informacja dla mieszkańców Powiatu Pszczyńskiego, kiedy i jakimi tematami Rada Powiatu chce się zajmować. Przekazał, że do 31 maja Starosta składa Radzie Powiatu sprawozdanie z działań Komisji Bezpieczeństwa i Porządku, która będzie funkcjonowała w naszym Powiecie. Natomiast wybierając stałe Komisje Rady, które ustalą sobie plan pracy, ustawodawca jednoznacznie pisze, że komisje winny przedstawić Radzie sprawozdanie ze swojej działalności, co mogłoby zostać umieszczone w planie pracy. Ponadto Komisja Rewizyjna winna złożyć Radzie sprawozdanie ze swojej rocznej działalności, niezależnie od sprawozdań z kontroli, które będzie przeprowadzała wg własnego planu pracy lub ewentualnie zleconych przez Radę, jest zobowiązana złożyć sprawozdanie Radzie ze swojej działalności rocznej. Prócz tego nastąpiła zmiana ustawy, gdzie prócz sesji absolutoryjnej, w której przyjęte zostanie skwitowanie dla Zarządu, jeżeli chodzi o działalność finansową roku poprzedniego, obowiązkiem każdej Rady jest przyjąć raport o stanie Powiatu. W sesji, na której Rada przyjmuje Raport o stanie Powiatu mogą brać udział mieszkańcy Powiatu i jedynym co może zrobić Przewodniczący Rady, to ustalić kolejność ich nielimitowanej wypowiedzi. Dlatego też dobrym byłoby, gdyby w planie pracy zaznaczyć, że na sesji absolutoryjnej będzie przedstawiony Raport o stanie Powiatu, ponieważ mieszkańcy chcąc zabrać głos, muszą zebrać odpowiednią liczbę podpisów, by wystąpić z tym głosem na sesji, na co potrzeba czasu. Rozumie, że można krótko napisać „absolutorium”, ale można również napisać „przedłożenie Raportu o stanie Powiatu wraz z udzieleniem wotum zaufania dla Zarządu i absolutorium”, po przyjęciu sprawozdania finansowego, bowiem taka jest procedura. Dodał, że osobiście uważa, iż tego typu rzeczy mogłyby się w planie pracy znaleźć już dzisiaj, bo nie jest to tylko dokument dla radnych, ale dla wszystkich mieszkańców Powiatu. Przekazał, że proponowany zapis jest dobry, ale gdy ktoś go, jako rolnika zapyta, co będzie robił w kolejnym roku, to będąc niegrzecznym odpowie, że będzie uprawiał ziemię i to będzie prawdą, a gdy ktoś zapyta Przewodniczącego Rady, co będzie Rada robić w przyszłym

roku odpowie, że będzie podejmować uchwały, co również będzie prawdą, bo można w ten sposób, tylko czy trzeba?

Przewodniczący Rady przekazał, że było tak w wielu kadencjach, że plan pracy obejmował różną tematykę: oświatową, szpitalną, bezpieczeństwa, ale bywało kilka sytuacji, kiedy bywał zmieniany w ciągu roku, bowiem zmieniły się terminy, które często nakładał ustawodawca, co szczególnie dotyczyło sesji oświatowych. Przekazał, że 4 lata temu Rada wspólnie podjęła decyzję, aby nie wymieniać enumeratywnie wszystkich obligatoryjnych zadań, które ustawodawca nakłada. Nie ukrywa, że jedną z przyczyn, aby nie wskazywać tematycznie, w jakim miesiącu będziemy zajmować się danym tematem był temat Szpitala, bowiem jak sobie dobrze przypomni, to w trakcie dwóch kadencji przeżył niespełna 100 sesji Rady Powiatu i ciężko byłoby mu wymienić na palcach jednej ręki sesje, na których temat Szpitala nie był dotykany przez ostatecznie 8 lat. Absolutnie zgadza się, że pod pojęciem sesja absolutoryjna kryje się bardzo wiele rzeczy wynikających wprost również z nowej ustawy, natomiast przyjęta nomenklatura jest rzeczywiście upraszczającą, bowiem sesja absolutoryjna zawiera w sobie zarówno wszystkie elementy wspomniane przez przedmówcę, jak i kluczowy dokument do którego przyzwyczajaliśmy się jako samorządowcy czyli absolutorium, tj. skwitowania, jak słusznie przedmówca nazwał. Wskazując poszczególne elementy, zapewne sprawilibyśmy, że każdy miesiąc byłby okraszony innym zapisem, jeżeli chodzi o prace Rady Powiatu. Dodał, że sytuacja jest na tyle dynamiczna zarówno, jeżeli chodzi o przepisy, a także to co dzieje się w Powiecie, że wskazywanie sobie określonych terminów może czasem wiązać ręce. Stąd też 4 lata temu podjęta została wspólnie decyzja o tym, by nie wskazywać konkretnych terminów, bo i tak to nie zmienia faktu, że Rada może się tymi tematami zająć. Słuszna jest sugestia, aby mówiąc o sesji absolutoryjnej mówić również o sesji, gdzie składany jest Raport o stanie Powiatu oraz o stanie mienia Powiatu. Z pewnością media podkreślą ten fakt. Być może nie tyle tłumacząc się z takiego zakresu, ale dążąc do genezy, dlatego stało się tak przed laty, że dziś głosowany jest praktycznie ten sam plan pracy.

Radny Alojzy Wojciech przekazał, że szanuje sposób prowadzenia sesji przez Przewodniczącego, ale jedynie chciał przedstawić własne zdanie.

Wobec braku dalszych chętnych do zabrania głosu Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie imienne **projekt Planu Pracy Rady Powiatu Pszczyńskiego na 2019 rok (podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych).**

Głosowanie:

za	- 22 głosy
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 1 głos

Przewodniczący Rady stwierdził, że plan pracy Rady Powiatu Pszczyńskiego na 2019 rok został przyjęty pozytywnie większością głosów przez Radę Powiatu (**zał. nr 39 do prot.**).

Ad. 6. Przyjęcie Planu Kontroli Komisji Rewizyjnej na 2019 rok.

Przewodniczący Rady przekazał, że punkt szósty porządku obrad, to przyjęcie Planu Kontroli Komisji Rewizyjnej na 2019 rok, który również został udostępniony radnym wraz z materiałami na sesję na oprogramowaniu Esesja. Następnie zapytał, czy ktoś zgłasza jakieś zapytania, bądź uwagi do ww. planu kontroli? Wobec braku chętnych do

zabrania głosu poddał pod głosowanie **Plan Kontroli Komisji Rewizyjnej na 2019 rok (podczas głosowania na sali obrad obecnych było 23 radnych).**

Głosowanie:

za	- 23 głosy
przeciw	- 0 głosów
wstrzymało się	- 0 głosów

Przewodniczący Rady stwierdził, że **Plan Kontroli Komisji Rewizyjnej na 2019 rok** został przyjęty pozytywnie jednogłośnie przez Radę Powiatu (**zał. nr 40 do prot.**).

Ad. 7. Odpowiedzi na interpelacje.

Przewodniczący Rady przekazał, że siódmy punkt porządku obrad dotyczy odpowiedzi na interpelacje, które Adresaci otrzymali. Następnie zapytał, czy wymagają one doprecyzowania?

Radny Marian Szwarc przekazał, że jego zdaniem jego interpelacja została nieco spłycona i nie jest zadowolony z odpowiedzi Zarządu Powiatu, bowiem poruszał temat nie tylko ruchu pieszych na ul. Batalionów Chłopskich, ale przede wszystkim ruchu samochodów ciężarowych, które powodują pęknięcia budynków mieszkalnych. Dodał, że posiada konkretne nazwisko i adres osoby, która prosiła go o interwencję, dlatego zwrócił się do Powiatowego Zarządu Dróg o zapoznanie się z tym problemem. Dodał, że otrzymał tylko odpowiedź dotyczącą ruchu pieszych, który jest niewielki w godzinach nocnych. Przekazał, że chodzi o teren od ul. Poziomkowej do północnej obwodnicy, gdzie mieści się niefortunny zjazd i gdzie samochody ciężarowe rozpędzają się samoczynnie, powodując znaczne drgania. Dlatego poprosił o uzupełnienie interpelacji. Dodał, że chętnie posłuży się nazwiskiem i adresem zainteresowanej osoby i wizytą u niej, aby móc jej dokładnie odpowiedzieć (**zał. nr 41 do prot.**).

Radny Zdzisław Grygier odnośnie interpelacji złożonej na poprzedniej sesji podziękował za szerokie powiadomienie społeczeństwa o procedurze pożyczek lichwiarskich. Przekazał, że na końcu odpowiedzi Zarządu na jego interpelację jest informacja, że dalsze działania zależne są od wniosków o podjęcie interwencji, gdyby takie wpłynęły do Biura Powiatowego Rzecznika Konsumentów. Przekazał, że nie wie, czy ma dostarczyć osoby poszkodowane, czego nie bardzo rozumie, bowiem sam fakt proponowania takich dużych pożyczek, biorąc pod uwagę, że mamy ustawę o ochronie konkurencji i konsumentów, gdzie jest określony poziom, jaki można oferować, jest już wystarczającym, by podjąć inne działania, niż tylko informacja (**zał. nr 42 do prot.**).

P. Starosta przekazała, że Powiatowy Rzecznik Konsumentów musi zajmować się sprawami konkretnych osób i taka była intencja, natomiast sprawa zostanie przeanalizowana raz jeszcze wraz z przedmówcą i Powiatowym Rzecznikiem Konsumentów, po czym podjęte zostaną odpowiednie kroki.

Wobec braku dalszych chętnych do zabrania głosu, Przewodniczący Rady zamknął ten punkt porządku obrad.

Ad. 8 Interpelacje i zapytania radnych.

Przewodniczący Rady poinformował, że ten punkt porządku obrad dotyczy składania interpelacji i zapytań przez radnych, po czym przekazał, że zgodnie z par. 20 ust. 4 Statutu Powiatu „*interpelacje i zapytania składane są na piśmie do Przewodniczącego Rady, który przekazuje je niezwłocznie Staroście. Starosta, lub osoba przez niego wyznaczona, jest zobowiązana udzielić odpowiedzi na piśmie nie później niż w terminie 14 dni od dnia otrzymania interpelacji lub zapytania*”. Wobec powyższego, zapytał, czy ktoś z radnych wyraża chęć na ich złożenie?

Radny Zdzisław Grygier podziękował Dyrektorowi PZD za zrealizowanie interpelacji, tj. założenia barierek zabezpieczających przy skrzyżowaniu DW 933 w Ćwiklicach. Następnie złożył **interpelację** w sprawie prowadzonej i planowanej eksploatacji górniczej przez Przedsiębiorstwo Górnicze „Silesia” Sp. z o.o. w Czechowicach – Dziedzicach, pod miejscowościami Ćwiklice i Rudołtowice (**zał. nr 43 do prot.**).

Przewodniczący Rady zażartował, że byłaby to już trzecia Rady Powiatu bez podziękowań dla Dyrektora PZD, dlatego Dyrektor może się dziś uspokoić, bo jest wszystko w porządku.

Radna Danuta Kocurek przekazała, że złożyła na piśmie zapytanie, dlaczego w budżecie Powiatu Pszczyńskiego na 2019 r. i Wieloletniej Prognozie Finansowej Powiatu Pszczyńskiego na lata 2019 – 2027 nie zostały uwzględnione środki finansowe na realizację dokumentacji projektowej odcinka ul. Pszczyńskiej i ul. Miodowej w Gminie Miedźna?

P. Starosta przekazała, że zapytanie przedmówczyni jest już analizowane. Dodała, że jest to temat, który jest jej znany. Podała, że rozmowy związane z remontami i planowanymi dużymi pracami na drogach powiatowych są analizowane. W dniu dzisiejszym, w obecności Dyrektora PZD, przygotowywany był plan, toczono rozmowy z gminami, w tym z Gminą Miedźna, dlatego teraz następuje ustalenie priorytetów. Dodała, że temat ten nie został absolutnie zapomniany, tylko jest dokładnie analizowany.

W związku z brakiem dalszych zapytań i interpelacji radnych, Przewodniczący Rady zamknął ten punkt porządku obrad.

Ad. 9 Wnioski i oświadczenia radnych.

Przewodniczący Rady zapytał, kto z radnych zgłasza jakieś wnioski, czy oświadczenia?

Radny Alojzy Wojciech podziękował Zarządowi Powiatu oraz Dyrektorowi PZD za decyzje z poprzedniej kadencji, odnośnie umieszczenia tablic prędkości poruszających się pojazdów, w bardzo niebezpiecznych miejscach z wyświetleniem tejże prędkości. Poinformował, że w opinii mieszkańców, to bardzo dobra i przydatna rzecz, a jak jest coś dobrego, to pojawiają się głosy, by postawić więcej takich tablic. Przekazał, że po rozmowie z Sołtysem Sołectwa Frydek w Gminie Miedźna pojawiła się wielka prośba, a zarazem **wniosek**, aby taką tablicę postawić również przed skrzyżowaniem w miejscowości Frydek. Dla osób, które są może mniej zorientowane skrzyżowanie, w którym znajduje się sklep, Kościół, cmentarz i dojście do szkoły. Przekazał, że jest to jedno z najbardziej niebezpiecznych skrzyżowań na terenie Gminy, a tablica w tym miejscu byłaby więcej niż wskazana, na co oczywiście potrzebne są środki, z czego zdaje

sobie sprawę. Dodał, że nie wie, ile to kosztuje, ale z tego co się zorientował, to w granicach 25 000 zł. **(zał. nr 44 do prot.)**.

Przewodniczący Rady przekazał, że po przetargu były to kwoty o 10 000 zł mniejsze, czyli do 15 000 zł za jedną tablicę.

Radny Alojzy Wojciech zaproponował, aby w momencie, gdy pojawią się wolne środki, a z pewnością takie do końca roku pokażą się, w związku z zamykaniem zadań i byłaby taka możliwość i chęć wyrażona przez Dyrektora PZD, to w imieniu mieszkańców Gminy, byłby za to bardzo wdzięczny. Podkreślił, że miejsce jest bardzo niebezpieczne.

P. Starosta przekazała, że oczywiście przedsięwzięcie to oceniane jest, jako bardzo ważne i dobrze rozpoczęte, bowiem w ten sposób Powiat chce poprawiać bezpieczeństwo przy drogach powiatowych. Wniosek ten będzie brany pod uwagę, miejsce zna doskonale, zresztą takich jest dużo więcej, a program będzie kontynuowany.

Ad. 10 Informacje bieżące.

Przewodniczący Rady przypomniał radnym o obowiązku złożenia, w dwóch egzemplarzach, oświadczenia o stanie majątkowym na dzień 19 listopada br., czyli dzień pierwszej sesji obecnej kadencji, w nieprzekraczalnym terminie do **19 grudnia br.** do Biura Rady. Następnie poinformował, że **w dniu 14 grudnia o godz. 12⁰⁰** w sali narad Starostwa Powiatowego odbędzie się doroczne spotkanie opłatkowe, na którym corocznie obecnych jest ponad 100 osób, reprezentujących zarówno instytucje, organizacje, jednostki, czy punkty powiatowe, a także wszystkich tych, którzy współpracują z Powiatem i byłoby dobrze, aby pełniąc rolę gospodarzy (Zarząd i Rada Powiatu) reprezentować Powiat na spotkaniu. Kolejno poinformował, że następna sesja Rady Powiatu Pszczyńskiego odbędzie się **w dniu 23 stycznia 2019 r. o godz. 13⁰⁰**. Następnie zapytał, czy ze strony Zarządu będą jakieś informacje bieżące?

Wicestarosta Damian Cieszewski przekazał, że chciałby się odnieść do propozycji radnego Alojzego Wojciecha, jeżeli chodzi o czujniki smogu na terenie Powiatu Pszczyńskiego. Gmina Pszczyzna zamontowała takie czujniki na każdej szkole. Dodatkowo jest aplikacja na telefon o nazwie „Kanarek” (nazwa odnosi się do górniczych kanarków, które noszono do kopalni), która pokazuje w jakich miejscach (m.in. Wola - ul. Cicha, ul. Pszczyńska, ul. Brzozowa, Międzyrzecze - ul. Żubrów, Miedźna - ul. Szkolna, ul. Wiejska). Dodał, że w aplikacji można zobaczyć cały Powiat i newralgiczne momenty, co należy odnieść do pogody i panujących warunków. Jest również firma „Syngeos”, gdzie z pozycji komputera, czy laptopa można również zobaczyć bardzo dokładne dane godzinowe, jeżeli chodzi o zanieczyszczenie powietrza w Powiecie. Dodał, że jeśli miałby ktoś ochotę się z tym zapoznać, to służy pomocą.

Przewodniczący Rady przekazał, że na stronie internetowej Powiatu w zakładce informacje dla mieszkańców, jest informacja o stanie jakości powietrza.

Radny Alojzy Wojciech przekazał, że mieszka w Grzawie, gdzie została zamontowana, decyzją Rady Sołectkiej, stacja oceniająca jakość powietrza dwa lub trzy lata temu. Codziennie rano wstając otwiera komputer i ogląda stan powietrza i stąd właśnie był jego głos, czasem włosy jeżą się na głowie. Dodał, że jest to wioska bez przemysłu, gdzie są tylko kominy, a przekroczenia występują o 1400 %, 800%, czy 300%. Przekazał, że jest to bardzo dokładna stacja i gdyby na początek było za tyle punktów pomiarowych

przynajmniej byłoby wiadomo, gdzie w głównej mierze należy skoncentrować działania, chcąc pomóc w tym temacie.

Przewodniczący Rady przekazał, że temat ten był poruszany w ubiegłej kadencji i dobrym byłoby zorganizować spotkanie z udziałem przedstawicieli Powiatowego Ogniska Pracy Pozaszkolnej, którzy koordynują akcję „Nie dokarmiaj smoga”, gdzie wszyscy mogliby zebrać najwięcej informacji o tym, co się wydarzyło do tej pory i ewentualnie określić sobie działania, czy obszary, w których moglibyśmy współpracować w dalszym ciągu.

Radny Zdzisław Grygier przekazał, że w ubiegłej kadencji odbyło się posiedzenie Komisji Gospodarki, Rolnictwa i Ochrony Środowiska z udziałem Dyrektora WIOŚ na temat raportu za rok poprzedni, z którego wynikało, że 40% zanieczyszczeń pochodzi z kominów, 20% z transportu, a pozostałe 40% napływa z kierunku zachodniego i Bramy Morawskiej, czyli od naszych sąsiadów. Wyraził nadzieję, że zostanie zorganizowane takie spotkanie.

Przewodniczący Rady przekazał, że temat jest szeroki, następnie wobec braku dalszych informacji zamknął ten punkt porządku obrad.

Ad.11 Zamknięcie obrad III sesji Rady Powiatu Pszczyńskiego.

Po wyczerpaniu porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady III sesji Rady Pszczyńskiego Powiatu VI kadencji o godz. 15²⁵, wypowiadając stosowną formułę.

Przebieg sesji został zarejestrowany na karcie CF, nagranie stanowi **załącznik nr 45 do protokołu.**

Prot. Aleksandra Folek-Krupnik

PRZEWODNICZĄCY
RADY POWIATU PSZCZYŃSKIEGO
Pawel Sadza